

### La crisis del parlamentarismo

## Dictadura o Democracia

Admitidas las deficiencias del sistema parlamentario — en su aplicación, conviene insistir en ello, no en sus principios irrefutables — y evidente la amenaza que pueden entrañar la democracia, urge, en buena lógica, tratar de descubrir los posibles remedios, para aplicarlos con rapidez y energía.

que viven en Francia piensan en dejarla, y en cambio los inmigrantes afluían en masa hacia ella. Pero a ningún extranjero casi se le ocurre irse a vivir a Italia o a Rusia, donde los emigrantes constituyen una legión que sería aún más numerosa si no se les retirara por la fuerza.

Sobre todo, y puesto que aparece como más difícil cada vez el que un solo partido obtenga la mayoría absoluta, es preciso hacer un esfuerzo para la unión y la síntesis entre partidos vecinos o afines. Esto se ha intentado, por ejemplo en Alemania, con Gobiernos de coalición. Pero el intento fue torpe e inadecuado, pues ha sido tan sólo después de las elecciones cuando esta unión ha surgido como un recurso necesario, pero en modo alguno preparado, mal justificado además y peor comprendido.

YVON DELBOS Diputado y ex ministro. Copyright A. L. T. E. A. (Prohibida la reproducción.)

Desde mañana no habrá que dar "una perrilla" al cartero Pero pagaremos el sello especial para la entrega

Se previene al público que a partir del día de mañana, 1.º de Enero de 1931, entra en vigor el R. D. suprimiendo la entrega al cartero de los cinco céntimos por distribución a domicilio, de las cartas que lleven adheridos el sello especial de derecho de reparto.

### Información municipal

#### OBREROS SIN TRABAJO

En la mañana de ayer visitó al alcalde una nutrida comisión de obreros que carecen de trabajo solicitando ocupación. El señor Ramírez Antrás expresó a sus visitantes la imposibilidad en que se hallaba la Corporación para satisfacer sus demandas mientras no haya más obras en ejecución, y agregó que mañana se celebraría un concurso para la adjudicación de obras, al que seguirían otras ya acordadas en Cabildo sobre pavimentación de calles, entre las que se encuentran las de Santos, Laurel y otras.

#### Adoración Nocturna

#### La Vigilia de fin de año

Esta noche, a las once, comenzará en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor la solemne Vigilia general de fin de año, en la que se celebrará hacia las doce y media de la noche solemne misa cantada y comunión en virtud del privilegio concedido por S. S. el Papa a la Adoración Nocturna española y comunicado a las secciones por telegrama de ayer. A esta comunión deben acercarse todos los fieles.

#### Sobre unos aviadores extraviados

Madrid 30.—En la Dirección de Marruecos y Colonias no se tienen más noticias de los aviadores que desaparecieron cuando volaban desde Cabo Juby.

### EN LA DIPUTACION

## La Comisión provincial celebra sesión

### LAS OBRAS DE LOS CAMINOS VECINALES

A las once y media de la mañana celebró ayer sesión la Comisión provincial, presidiendo el señor Montes Garzón a los señores Montes Guarnido, Díez de Rivera, Hito Hitos, Benavides Chacón, Sánchez Benavides, Abril Ramírez de Alamo, Castillo García y el secretario señor Torres Calleja.

#### Acuerdos adoptados

Se aprobó el acta de la anterior sesión, e igual acuerdo aprobatorio recae en diversas cuentas, facturas y presupuestos de servicios de Obras Públicas provinciales y de los establecimientos de la Beneficencia.

Se conceden iguales donativos de los años anteriores a los Patronatos del Ropero de Santa Victoria y de la Trata de Blancas, y con motivo a la función anual de las Escuelas del Padre Manjón.

Se eleva a definitiva la adjudicación provincial hecha para la reparación del camino vecinal de Torre Cardela a su estación, a favor de don Antonio Cebrián.

Se concede prórroga, hasta el 30 de Enero, al desahogado encargado de las obras de reparación del camino vecinal de Escúzara a la carretera de Armilla a Alhama.

Se informa favorablemente el expediente instruido por don Alfredo Velasco para la expropiación forzosa de terrenos en Pinos del Rey, para aprovechamiento de aguas del río Izbor en Melegís.

Se conceden para los juguetes del Centro Artístico mil pesetas.

#### a crisis obrera

El señor Hitos usa de la palabra habla de la crisis obrera. Hace al presidente el ofrecimiento de que la Comisión provincial adoptará tantos acuerdos estime necesarios presidencia para solucionar esta crisis.

El presidente, después de agradecer los ofrecimientos del señor Hitos, dice que la Corporación se encuentra atada respecto a la concesión de nuevos caminos vecinales, puesto que tiene que cumplir un presupuesto fijo para éstos, y que gastar el dinero sin salirse de lo acordado por la Corporación.

Afirma que el secreto de la construcción de caminos vecinales no es otro que la falta de dinero y la escasa subvención que el Estado presta a esta atención. La Diputación puede hacer otra cosa, que es dar a los Ayuntamientos que construyen caminos vecinales el máximo de facilidades.

El señor Benavides Chacón pregunta si se pueden aligerar las obras dar ocupación a más obreros. El presidente le contesta que está en todos los proyectos llevándose a práctica con la máxima ligereza que permite la ley, y que la Diputación tiene pagadas hasta el día absolutamente todas las obras ejecutadas; es decir, que los Ayuntamientos realizan las obras de construcción de estos caminos, y en seguida la Diputación las abona, incluso por tramo construido, dando a esto todas las facilidades que puede.

Se extiende en otras consideraciones acerca de la forma en que se verifica la construcción de caminos vecinales, para dejar sentado que lo pectivo es lo que realiza la Diputación de Granada, o sea pagar a los Ayuntamientos apenas construyen un tramo. Pretender otra cosa — afirmar que se tiraría el dinero, y eso no podemos hacerlo.

Le pide su agradecimiento por la propuesta del señor Hitos, pero reitera que la Diputación no tiene medio para hacer obras provinciales sin salirse de lo que tiene acordado y pone la ley. No hay medios, pues, de hacer más que lo que se está haciendo.

Se acuerda agradecer lo realizado por el presidente en este asunto, para resolver la crisis obrera, dando un voto de gracias, y autorizando para que siga resolviendo lo que estime más oportuno en este asunto.

El señor Hitos da lectura a otra su proposición, que como sigue, y dice así: Por real decreto de 11 de Abril de 1928, se autorizó a las Diputaciones de régimen común, para que, macomunada o separadamente, pudiesen emitir empréstitos o contratar créditos para la construcción de caminos vecinales con la garantía de la subvención del Estado ampliable a 30 años, a partir de la construcción de dichos créditos; pero como la Diputación no formó parte de la mancomunidad, ni contrató separadamente empréstito ni crédito alguno con dicho objeto, no se considera ampliado el número de años de la subvención concedida en 1928, de 600.000 pesetas anuales, y no hallamos en una gran desproporción y en evidente retraso en relación con las demás provincias en la construcción de dichos caminos, pues mientras muchas de ellas, en

un período de cinco años, a partir de 1928, han de construir tres y cuatro mil kilómetros (hay provincias como Barcelona que ha terminado o está para terminar todos los comprendidos en el plan aprobado). Granada sólo lleva construidos 237 kilómetros, y hay que tener en cuenta que aún existen en ella muchos pueblos que tienen que transportar la remolacha y demás productos agrícolas en caballerías a las estaciones férreas y carreteras más inmediatas, lo que disminuye grandemente el pequeño beneficio del cultivo.

Todo ello aconseja la conveniencia de contratar un empréstito o el crédito necesario en las mejores condiciones posibles, con la garantía de la subvención concedida por el Estado para la amortización del mismo y pago de intereses, lo que, según el artículo 1.º de dicho real decreto, implica para el Estado la obligación de consignar en el presupuesto del ministerio de Fomento, durante el plazo de 30 años, el importe de la referida subvención.

De no hacerse así quedaría Granada en un gran retraso con relación a las demás provincias en las referidas construcciones tan necesarias para el transporte de los productos agrícolas e industriales.

A este fin, propone el que suscribe que la Ponencia de Fomento, de acuerdo con el ingeniero de vías y obras provinciales, se estudie y proponga la cuantía y condiciones del empréstito o contratación del crédito necesario para amortización e intereses, así como el mayor número posible de kilómetros que puedan ser construidos, dando cuenta de todo ello a la Comisión Permanente, para que una vez aceptado por la misma sea sometido a la aprobación del Pleno, y remitido después el expediente y proyecto al ministerio de Hacienda para su definitiva aprobación, como dispone el artículo 1.º del real decreto de 25 de Julio del mismo año, lo que contribuiría a evitar la crisis de trabajo al dar ocupación en dichas obras a gran número de obreros.

Terminada la lectura, el señor Hitos defiende su proposición y pide que por el presidente se dirija circular a todos los Ayuntamientos de la provincia para que contribuyan con lo necesario a que esta labor que propone se pueda realizar.

El presidente agradece al señor Hitos las frases que ha pronunciado en su elogio y manifiesta que la proposición de dicho señor contiene dos términos, uno el que concierne al Empréstito, y el otro el que atañe a que los Ayuntamientos den facilidades para esta empresa. En el primer punto, entiende que debe pasar la proposición del señor Hitos a la Comisión de Hacienda, y en el segundo, a informe de la Ponencia o Comisión de Fomento.

Manifiesta que él ha hecho un estudio completo de este asunto, del que se termina la sesión seguidamente.

qué resulta que se necesitan muy cerca de diez millones de pesetas para construir todos los caminos vecinales que hacen falta en la provincia de Granada. Así hizo gestiones en Madrid, pero el ministro de Fomento se negó a llevar a los presupuestos de su departamento nada que significase aumento de subvención para caminos vecinales. Entonces el señor Montes dejó este asunto para llevarlo y debatirlo en la asamblea que próximamente celebrarán las Diputaciones en Barcelona.

Acepta y se suma a la iniciativa del señor Hitos, y repite que planes para caminos nuevos se tienen, y muy buenos, pero lo que se necesita es traer dinero.

Una vez que estudien este asunto y la proposición las respectivas ponencias, lo traeremos de nuevo a conocimiento y resolución de la Comisión permanente.

Interviene el secretario para hacer aclaraciones sobre este asunto de los empréstitos y sobre lo que cuestan de intereses a las Corporaciones que las realizan.

Demuestra que apelando al empréstito, lo que en realidad se construye es la mitad de la obra que se quiere construir.

Hace ver que en las obras que producen renta conviene el empréstito, pero nunca en el caso contrario.

Por ejemplo, si tenemos el propósito de construir once mil kilómetros de caminos con el empréstito, sólo en realidad podremos construir quinientos.

El señor Montes Garzón hace nuevas manifestaciones sobre este asunto, reiterando que estas cuestiones se han de tratar ampliamente en la próxima asamblea de Diputaciones de Barcelona, y ya se trataron también en la de Madrid.

En esta proposición el una fórmula que irá a la proyectada asamblea de Barcelona—donde será discutida. Dicha solución es la de que se forme un consorcio de Diputaciones que emita cédulas y fuese una especie de Banco Corporativo.

Queda enterada la Comisión de estas manifestaciones.

Finalmente, el presidente da cuenta de dos comunicaciones que ha recibido: una se refiere a la organización de una Unión de Provincias de que se trató en la asamblea de Madrid, en vez del Centro de Diputaciones que ha sido creado este año, y funcionando en el mismo. La otra se refiere a las Ponencias distintas que sobre problemas provinciales han de ir a conocimiento, debate y resolución de la próxima asamblea de Barcelona.

Ruega a los diputados que estudien estas cuestiones y propongan lo que estimen más oportuno, para dar cuenta en esta proyectada asamblea.

Y termina la sesión seguidamente.

#### VUELOS DE INVIERNO AL ARTICULO

Moscú. (United Press).—El conocido aviador ruso Doris Tschuknowsky piensa emprender en Enero, con el aparato construido en Rusia, el «Ant 9», un vuelo de prueba a las regiones árticas de Francisco José, Point Dikson, Tierra del Norte, y otros puntos, para ensayar si este tipo de aeroplano es adecuado para efectuar esos vuelos a las altas regiones septentrionales. En caso de que esos vuelos sean coronados de éxito, se habrá conseguido establecer una periódica comunicación aérea con las colonias rusas que allí hay establecidas, y que durante el período de los hielos se hallan completamente cercadas.

«Ant 9» es un aparato de pasaje con doce asientos, cuyas particularidades técnicas serán modificadas en relación con las experiencias que Tschuknowsky adquiere en su vuelo de prueba.

#### Atropellado por un automóvil

A la Guardia civil de Benalúa de Guadix denunció la vecina Carmen Gomez Ruiz, de 60 años de edad, que cuando ella y su marido Salvador López Mesa, anciano de 80 años, iban montados en una burra por el camino vecinal de Guadix, al llegar a un cortijo del Peñón se cruzaron con un automóvil, y la maniobra de la portezuela se enganchó en el serón que llevaba la burra, y los arrojó al suelo, sin que de momento se notara lesión alguna: que el auto continuó su marcha y los dejó abandonados en el camino.

Como el esposo resultó con la probable luxación de la cadera izquierda y magullamiento general, la mujer hizo la denuncia, comprobándose la Benemérita y deteniéndose al chófer José María Hernández Gallejo, que era el que guiaba el coche.

#### EL ARZOBISPO DE GRANADA

Nuevos rumores, y éstos de «fuente más autorizada», que ayer circularon por Granada, nos permiten afirmar que el prelado que tiene más probabilidades de ser nombrado arzobispo de Granada es nuestro virtuoso paisano el actual Patriarca de las Indias, obispo de Sión, don Ramón Pérez Rodríguez, corroborando esto nuestra información de hace días, y contrario a lo que después se afirmó, dando como más probables para el elevado cargo a los obispos de Segovia y Sigüenza.

#### Dos niños se caen de un tren

Y resultan gravemente heridos

La Noche Buena, la pareja de la Guardia civil de escolta del tren mixto de Algeciras núm. 441, observó que entre los kilómetros 10 y 11 de la línea férrea de Bobadilla paró el tren; a causa de que habían caído a la vía dos niños de corta edad, por haberse abierto la puerta del departamento en que viajaban.

Fueron recogidos y curados en el iurgen del tren, y después conducidos al Hospital de Antequera.

Dichos niños, llamados Antonio y Antonia Medina Puertollano, de 4 y de 8 años de edad, presentaban el niño una herida en el cuello y la niña varias contusiones en todo el cuerpo; lesiones de carácter grave.

Los expresados niños viajaban con sus padres Francisco Medina Palomino y Antonia Puertollano Ramos, los que viven en Granada, calle de San Luis, 32, y regresaban a nuestra capital procedentes de Algeciras.

#### REGALOS DE AÑO NUEVO

La casa de calzado Garach, unos preciosos almanques de pared. — La armería de don Joaquín Ruiz Gómez, un perfecto mapa de la Península ibérica y unos primorosos calendarios.

— De don Ginés Lorca, un artístico calendario-bloque. (Nitratro de Cal I. G.)

## SILUETA DEL DIA

### ¡LÉALOS USTED!

Me dice usted, amigo mío, que acaba de recibir una de esas pintorescas hojitas en las que se piden suscripciones, en nombre de la divinidad, para los periódicos ultrarredencionarios y se amenaza con el fuego eterno a los lectores desobedientes. Usted, como buen cristiano, se ha sorprendido mucho ante el desenfado con que cierta gente utiliza a la divinidad con fines meramente administrativos, convirtiendo en materia de especulación la pureza de la vida espiritual. Y usted, hombre de fina sensibilidad, que se considera muy lejos de las turbiedades de la Edad Media, ha reaccionado con la valentía que le exigen esas hojas de propaganda. Pero ha reaccionado, por delicadeza intelectual, en un sentido diferente. Ha salido usted de su casa y se ha suscrito a un periódico liberal, a dos periódicos liberales, a todos los periódicos liberales que ha encontrado a su paso. Después de esto, usted ha experimentado la satisfacción del ciudadano que está seguro de su fortaleza moral.

Yo le felicito a usted por su saludable reacción ante las coacciones irrespetuosas de los propagandistas clandestinos. Esas hojas se escriben para asustar a las personas de escasa inteligencia y de confusa vida espiritual. Pero acaba de hacer usted el propósito de no leer en lo sucesivo ninguno de esos periódicos pidosos que le recomiendan las hojitas de marras. No los leerá usted porque no quiere que perturben la serenidad de su espíritu y porque parecen escritos en la Edad de Piedra. Sin embargo, no he de acompañarle a usted por ese camino. A la furiosa campaña de los adversarios que quisieran quitarnos el agua y el pan, yo he de corresponder con una propaganda amable. Hay que leer esos periódicos, no porque sean interesantes, sino porque son muy divertidos. Cualquiera diría que se escriben para un público imaginario y que sus ejemplares se publican con la exclusiva finalidad de que los lean en otro planeta. Usted puede estar suscrito a uno, a dos, a tres periódicos liberales porque ese es su gusto; pero de vez en cuando deberá pasar la vista por los diarios de la acera de enfrente para sentir la emoción del contraste. ¡Léalos usted, amigo mío! Aunque de su lectura no saque provecho espiritual, es evidente que encontrará curiosos elementos para reconstituir al hombre de la prehistoria...

CONSTANCIO

#### Los exaltados

#### Los maltrata y luego les amonaza con una navaja

En la Comisaría de Vigilancia se presentó anoche Adela Ramos Ruiz, denunciando a su convecino Juan Padilla Díaz.

Según declaraciones de la denunciante, aquel individuo la había maltratado de obra, haciendo extensiva su agresión a Francisco Expósito Morales.

Concluyó manifestando que Juan les corrió por su domicilio, Rosales, 1, navaja en mano.

#### DE CORREOS

El celoso administrador de Correos de Ilora, don Ramón del Castillo López, nuestro amigo, ha sido trasladado a Loja.

#### Los gitanos en Cenes

Otra reyerta y otra víctima

En el hospital de San Juan de Dios ingresó ayer tarde la gitana canastera Carmen Fernández Carmo, de 50 años.

Llegó procedente del pueblo de Cenes y traía un oficio del juez municipal, con orden de quedar hospitalizada.

Carmen presentaba una herida contusa en el vértice de la cabeza y diferentes erosiones en ambas piernas.

Se sabe que fué víctima de una agresión por parte de dos hijos de un gitano apodado «El Aguilar», cuyos nombres se desconocen.

#### ATENEO DE GRANADA

Desde primero de año quedará instalado el Ateneo en su nuevo y confortable local de la Gran Vía (nueva casa de la Caja de Previsión Social).

La inauguración oficial se anunciará oportunamente.

En la última junta general celebrada se acordó suprimir durante dos meses la cuota de entrada para la admisión de socios.

También acordó reducir a cinco pesetas desde primero de Enero próximo la cuota de los socios fundadores y numerarios.

#### PROXIMA BODA DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

Londres 30. —El «Daily Mail» dice hoy que el príncipe de Asturias piensa casarse en breve, y que sus padres, al conocer su deseo de efectuar un matrimonio de amor, han accedido gustosos a ello.

Trasladado al hospital de S. Juan de Dios, fué curado de una herida contusa en la región frontal, de carácter leve.

#### HACE 45 AÑOS EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

Día 31 de Diciembre de 1885

En Alhama reprendía José Recio Pinos a su hijo, que le había faltado al respeto, cuando el desnaturalizado hijo sacó un revólver, que trató de disparar contra su padre. Intervino su tío, Juan Recio, y al interponerse recibió dos tiros, que le produjeron gravísimas heridas en la ingle izquierda y en el pie del mismo lado.

—Del reconocimiento que el día anterior practicaron en el Penal, el gobernador civil y los peritos zapateros, examinando los borregos que existían en el almacén con destino a los reclusos, resultó que el piso del calzado era de cartón malo, con una ligerísima lámina de suela.

En la Dirección General de Seguridad se instruyó voluminoso expediente para averiguar y esclarecer este abuso.

Se afirmaba que esta contrata había producido una ganancia de quince mil duros, ignorándose todavía a quién.

#### Sangriento suceso

"COMO MI COCHE DEBE ESTAR EN MEJOR SITIO QUE EL TUYO... ¡ALLÁ VÁ!"

Y le apuñala por la espalda, fugándose después

Anoche, cuando mayor era el tránsito por la calle de Reyes Católicos, se desarrolló un sangriento suceso entre dos individuos, de oficio mecánicos.

En el punto de «axis», situado en la calle de referencia, surgió una discusión entablada por un chófer conocido por «El Cascarones» y otro de igual oficio llamado Francisco Cuadros Montes, de 25 años, domiciliado en la calle de Almazora Baja, número 8.

Parece ser que este último colocó su automóvil en un lugar preferente y ello molestó al «Cascarones», desarrollándose sobre esta cuestión la disputa.

«El Cascarones» conminó a su compañero a que le cediese el puesto, y como le contestara negativamente, le asestó una puñalada en la espalda.

En los primeros instantes la víctima no se percibió de la agresión; pero pocos momentos más tarde otro de los chófers que presenció el hecho veía el abrigo de Francisco ensangrentado. Lo auxilió y lo condujo a la Casa de Socorro.

En el establecimiento benéfico citado fué asistido por los facultativos de guardia de una herida incisionante a nivel del ángulo escapular izquierdo con dirección a la costilla, de unos seis centímetros de extensión. Los médicos se reservaron el pronóstico de la herida.

En el hecho intervinieron los guardias de Seguridad números 29 y 62, y el herido fué trasladado por los vigilantes a la Comisaría, para que se formulase la correspondiente denuncia.

#### UN NIÑO HERIDO DE UNA PIEDRA

En el pueblo de Dilar, donde habita con sus padres el niño Antonio Pérez Benítez, fué herido con una piedra que le lanzó otro pequeño.

Trasladado al hospital de S. Juan de Dios, fué curado de una herida contusa en la región frontal, de carácter leve.

El presidente y el ministro de la Gobernación afirman que las elecciones para diputados a Cortes serán el 1.º de Marzo, las de senadores el 15 y que en seguida se reunirán las Cortes

LO QUE DICE EL PRESIDENTE SOBRE EL PASADO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Romanones en Palacio

Madrid 30.—A las once y media de la mañana llegó a Palacio el conde de Romanones, abandonando el regio alzar a las doce y veinte.

Al salir, dijo a los periodistas: Nada, señores; vine a cumplimentar al rey para felicitarle.

Presuntado si habían hablado algo de política, el conde contestó: De política, nada.

Y de su discurso de Sevilla? interrogó otro informador.

Nada de particular, es una cosa sin importancia que será en la intimidad. Y nada más, señores.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación. La convocatoria de elecciones

Madrid 30.—El ministro de la Gobernación, al hablar con los informadores, dijo que reinaba tranquilidad en España.

Va saben ustedes—agregó—que el día primero de Marzo serán las elecciones para diputados a Cortes, el día 15 del mismo las de senadores y en seguida se reunirán las Cortes.

Hablando de la visita al rey del conde de Romanones, manifestó que había sido de cumplimiento con los días de Pascua, y que no tenía otro alcance.

Declaraciones del presidente sobre el fracasado movimiento

Madrid 30.—El presidente del Consejo ha hecho a «A. B. C.» interesantes manifestaciones sobre el fracasado movimiento revolucionario de Jaca y Cuatro Vientos.

Querían sus organizadores—dice—imprimirle un carácter exclusivamente republicano en la iniciación, pero no en el desarrollo, y acudieron a las cooperaciones del movimiento entidades que participan en las teorías anarco-sindicalistas.

El Gobierno—agrega—tenía conocimiento de lo que se tramaba, aunque no poseía la seguridad del sitio ni la del momento, y había adoptado todo género de precauciones.

Quisimos actuar constitucionalmente; pero veíamos cómo al amparo de las libertades personales se preparaba la revuelta. Por eso, una hora después de iniciarse la sublevación fueron detenidos los principales promotores y directores del movimiento.

Y así—continúa diciendo—que las derechas creen que el Gobierno obra con lenidad, y que las izquierdas, por el contrario, opinan que lo hace con demasiada dureza; pero nuestro camino lo indica la ley y los Tribunales actúan y actuarán con plena y absoluta autonomía.

Creo el Gobierno que la opinión ha reaccionado ante el hecho revolucionario.

Hablando de la actitud de los políticos constitucionalistas, el general Berenguer dice que hay que convenecerse que el momento elegido para hacer pública esa nota de los constitucionalistas no era oportuno.

Termina diciendo el presidente, que es única misión del Gobierno restablecer la vida constitucional, y que, a ese efecto, sigue en su firme propósito de que las elecciones se celebren el día primero de Marzo próximo.

El estado de Francos Rodríguez

Madrid 30.—El presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francos Rodríguez, pasó la noche anterior más tranquilo y durmió a ratos.

El estado del ilustre enfermo sigue siendo estacionario.

Despacho con el rey

Madrid 30.—Con el rey despacharon esta mañana el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

A la salida, el presidente dijo que no había nada, sino tranquilidad.

El señor Maros manifestó que acababa de someter a la regía firma una extensa relación de decretos.

Los ferroviarios visitan al ministro de Fomento

Madrid 30.—El ministro de Fomento recibió la visita de una comisión de empleados de ferrocarriles, que solicitaron aumento de jornal.

El ministro de Fomento conferenció después con el de Economía.

El ministro del Uruguay presenta sus cartas credenciales al rey

Madrid 30.—A las doce de la mañana se verificó en Palacio la ceremonia de presentar sus cartas credenciales al monarca el nuevo ministro del Uruguay en España, don Daniel Castellanos.

Este llegó al regio alzar en un coche de París, en compañía del primer introductor de embajadores. El acto revistió la solemnidad protocolaria.

La crisis del arte musical, la creación del Museo Social y las Medallas del Trabajo

bajo ha dicho a los periodistas que en breve convocará una conferencia para tratar en ella de la crisis por que atraviesa ahora el arte musical, cuya situación es difícil.

Agregó que el rey había firmado un decreto aprobando la creación del Museo Social en el ministerio de Trabajo.

Piensa también dictar una disposición encaminada a evitar las coacciones que actualmente existen para las peticiones de medallas del Trabajo, pretendiendo añadir a ellas una propaganda en la Prensa.

Firma regía

Madrid 30.—El rey firmó los siguientes decretos: Gobernación.—Promoviendo al empleo de jefe de Administración de primera clase a siete funcionarios.

Hacienda.—Concediendo dos suplementos de crédito de 230.000 pesetas para gastos de viajes y dietas de la Policía gubernativa.

Otro de 440.000 pesetas para plus del retén del personal de la Dirección General de Seguridad.

Visitas al presidente

Madrid 30.—El presidente recibió una amplia audiencia militar, entre la que figuraban los generales García Herranz y Dávila, recientemente ascendidos.

Disposiciones oficiales

Madrid 30.—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica reales órdenes permutando por cruces del Mérito Militar los ascensos obtenidos por méritos de guerra, a los siguientes militares:

Teniente coronel de Ingenieros, don Andrés Fernández Mulero. Comandantes, don Faustino Rivas y don Patricio Azcárate. Coronel, don Manuel Medina.

Otra real orden dispone que los que obtuvieron y obtengan los empleos militares de sargento y suboficial y lleven seis años de servicio

El conde de Romanones hace manifestaciones políticas a los periodistas. Hoy, miércoles, pronunciará un discurso en el Círculo Conservador el conde de Bugallal. En esta semana será nombrado nuevo arzobispo de Granada

Madrid 30.—El rey recibió la visita de una comisión del Colegio de Huérfanos de Correos y Telégrafos, presidida por el subdirector de Correos.

El objeto de la visita era dar las gracias al monarca por la concesión de terrenos en la Ciudad Universitaria para Colegios de Huérfanos.

El presidente de la Comisión dijo que ahora empezaban la construcción del edificio en esos terrenos, que se hallan enclavados entre los destinados a Colegios de Huérfanos de Médicos y Ferrocarrilarios.

Esta—agregó—es la última concesión, pues ya no se hacen más.

Un suelto de «Informaciones» sobre el envío de dinero a Buenos Aires

Madrid 30.—El suelto a que se refería un periodista al hablar con el ministro de Hacienda a la salida del Consejo, es el que publica el diario «Informaciones», en el que muestra su disconformidad con que salgan de España trescientos millones de pesetas para la construcción del Metropolitano de Buenos Aires, y en el que llama la atención al ministro de Hacienda para que evite la salida de España de ese capital.

Las visitas a los políticos del ministro de Hacienda

Madrid 30.—Aplazadas con motivo de las fiestas de Navidad las visitas que venía realizando el ministro de Hacienda a los prohombres políticos, para conocer sus opiniones sobre el problema financiero, pien sa reanudarlas en breve.

La satisfacción del Gobierno

Madrid 30.—El capitán general de

Salón Regio

Hoy Miércoles 31 de Diciembre 1930. Secciones desde las tres de la tarde. La última sesión a las once de la noche.

COLOSAL PROGRAMA

1.ª Sinfonía. 2.ª Magnífico estreno de la interesantísima producción alemana dividida en seis partes, distribuida por la importante marca «Los Artistas Asociados», titulada

Flores de Pasión

Felicísima interpretación de la guapísima estrella, la favorita de la temporada Marlene Dietrich

Precios genuinamente populares: BUTACA, 40 cts. ANFITHEATRO, 15

Las más grandiosas super-producciones del arte mudo las estrenará el SALÓN REGIO en el próximo mes de ENERO.

activo, día por día, no podrán ser privados de dichos empleos más que como consecuencia de condena, impuesta por Consejos de Guerra o Tribunales competentes, que lleven consigo la deposición de empleo, o en virtud de expediente gubernativo, cuando se considere perjudicial la continuación en el empleo por cualquiera de las causas determinadas en el Código de Justicia Militar.

También inserta «El Diario Oficial del Ministerio del Ejército» otra real orden disponiendo que los oficiales de Artillería, don Antonio Alvarez Raya y don Antonio Resach, en situación de disponibles forzados en Aviación, pasen a situación de disponibles gubernativos por haber sido procesados con motivo de los recientes sucesos revolucionarios.

La «Gaceta»

Madrid 30.—La «Gaceta» inserta un Real decreto ampliando a los funcionarios del cuerpo de profesores mercantiles, la facultad de que gozan los de Hacienda, Contabilidad y Abogados del Estado, para cursar plazas de recaudadores.

Publica también una Real orden autorizando una reunión en Madrid durante los días 2, 3 y 4 de Enero próximo, para tratar de la organización y constitución del Montepío de Profesores de las Escuelas de Trabajo.

En el ministerio de Instrucción

Madrid 30.—Esta mañana conferenciaron en el ministerio de Instrucción Pública el señor Tormo y el duque de Alba.

Obsequio a los periodistas

Madrid 30.—Mañana, a las doce y media de la noche, los periodistas políticos serán obsequiados por el presidente con una copa de champagne.

Reparación del decreto de alquileres en la «Gaceta». Combinación eclesialística

Madrid 30.—Habiéndose producido algunos errores en la inserción del decreto de alquileres, ha sido autorizada por el Gobierno su nueva publicación.

Los errores principales se referían a las indemnizaciones que había de conceder a los desahuciados y otros de menos importancia.

—En breve se firmará una combinación eclesialística, que tiene por base la provisión del arzobispado de Granada y dos obispados.

Manifestaciones del conde de Romanones a los periodistas

Madrid 30.—La nota política del día ha sido la entrevista del conde de Romanones con el rey, a pesar de que aquél había manifestado a los periodistas que no había tenido más alcance que el de felicitar al monarca con motivo de las presentes fiestas y entrada de año.

Esta noche los periodistas estuvieron en el domicilio del conde, sosteniendo larga charla con él.

—¿Han hablado ustedes de política?—le preguntaron.

—Naturalmente—contestó el conde.—Y lo mismo que yo he hecho debían de hacer todos los políticos.

Además le he dado al rey mi opinión sobre el momento y las circunstancias presentes, pero sin que pasara de ser una opinión.

—A mi juicio, todos los organismos deben estar en contacto con el rey, para que éste supiera el verdadero sentir general.

—¿Usted cree que las elecciones se celebrarán a primeros de Marzo?—le preguntaron.

—A mi juicio, las elecciones son algo muy preciso, de inmediata necesidad, y hasta creo que mejor que en Marzo debían celebrarse en Enero, porque así podrían resolverse las Cortes problemas de urgente necesidad.

—¿Entonces cree usted que no será Gobierno Berenguer para el primero de Marzo?—le preguntaron.

—No puedo hacer profecías, pues de aquí a esa fecha, todavía falta algún tiempo. Pero tampoco creo que puede hacerlas nadie, si bien estimo que el general es el más a propósito para hacer las elecciones.

Conferencia del conde de Bugallal

Madrid 30.—Esta tarde dará su anunciada conferencia en el Círculo Conservador el conde de Bugallal. En ella tratará de la necesidad de convocar cuanto antes unas Cortes ordinarias para exigir responsabi-

DESDE PRIBERO DE AÑO

reformaremos nuestra edición de la tarde para darle mayor amabilidad e interés. Además de las informaciones del día ilustraremos el texto, que será distinto al de la edición de la mañana, con grabados de actualidad y caricaturas.

Como complemento de esta mejora que hacemos en beneficio de nuestros lectores, publicaremos en nuestra edición de la tarde, desde primero de año, la emocionante novela de Marí Mario

“Los presidiarios del amor”

que es una de las obras de más alto interés dramático que hemos leído.



¡Con qué atención y amabilidad debo recibir al cliente y cómo tengo que esforzarme en serle agradable y cómo debo sonreírle para dejarle contento! ¡Y cuán difícil resulta a veces esto cuando una se siente enferma! Sin embargo desde que tomé

Advertisement for CAFIASPIRINA, Bayer brand, describing its benefits for various ailments like headache and neuralgia.

dades por la actuación del Gobierno de la Dictadura. Se tiene la esperanza de que se opondrá a las pretensiones de los que piden unas Cortes constituyentes, así como el programa político del señor Cambó.

Comentarios de «El Liberal» y «Heraldo de Madrid» sobre unos rumores

Madrid 30.—«El Liberal» de hoy publica un artículo con motivo de ciertas suposiciones de los malos intencionados, atribuyendo la firma de Albiñana Mompó, que es un prestigioso catedrático, colaborador de este periódico, al Albiñana revolucionario.

Nosotros—dice «El Liberal»—estamos en donde estábamos y nadie tiene derecho a dudar de que seguimos donde estuvimos siempre.

—Así somos y así continuaremos, aunque para ello tengamos que ir remando a todo evento y toda la vida.

Albiñana Mompó es un dignísimo catedrático y no admite confusión con ese intruso.

En cuanto a la valiosa colaboración de Marcelino Domingo, dice que no se ha interrumpido desde hace diez años y que como cuando no está preso lo andan buscando, las actuales circunstancias no le permiten firmar sus trabajos.

Somos lo que siempre fuimos, y antes dejaremos de existir que continuar en nuestro puesto con menoscabo de nuestras convicciones.

Por su parte, «Heraldo de Madrid», comentando el artículo de «El Liberal», dice: «No debe enfadarse nuestro fraternal colega, ni darle importancia a ese asunto, pues nadie, ni aun los más legos, pueden confundir a Albiñana Mompó con el Albiñana de los legionarios.

El colega presta demasiada atención a ese bulo que propalan por ahí unos cuantos cretinos. Termina diciendo: —Las ideas mueren con uno, que ridos imbéciles.»

Información del extranjero

Los bandoleros chinos hacen descarrilar un tren de la línea Pekín-Mukden, resultando 80 muertos y 47 heridos

Hasta ahora no hay noticias de haber ocurrido víctimas personales. Momentos de lucidez del irrisal Joffre

Paris 30.—Esta mañana visitó al mariscal Joffre el gobernador militar de París general Gouraud, el cual, acercándose al lecho, le dijo: —Mariscal, a su lado estaban en Gombactud, y ahora sólo sé de un soldado a sus órdenes.

El enfermo dió a entender con y sta que comprendía lo que le habían dicho, y luego, en voz baja pronunció estas palabras: —Esto se acaba, esto se acaba.

En la Catedral de Santiago

Santiago de Compostela 30.—Se celebró solemne función conmemorativa del traslado del Apóstol de Jerusalén.

Hubo una procesión mitraday una misa, ejerciendo el alcalde delegado regío. Presidió el arzobispo, que prestó la ofrenda al rey. El delegado regío fué despedido con el mismo ceremonial que al llegado.

Los divorcios en Inglaterra. Londres 30.—El año 1930 puede apuntarse un record en relación con la incompetencia de carácter y la justicia del hombre. Ha sido el año en que más demandas de divorcio se han presentado, y deja una bonita herencia a 1931, pues en el nuevo año habrán de temitarse 897 demandas que hay pendientes.

CONSEJO DE MINISTROS

Quedan definitivamente aprobados los presupuestos del Estado, que serán sometidos a la regia sanción el día 2

Se acuerda comprar terrenos para la ampliación del campo de vuelo del aeródromo de Armilla. Se vota un crédito de diez millones de pesetas para las obras de la Confederación del Ebro

A la entrada

Madrid 30.—A las cinco y media de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

Al llegar el jefe del Gobierno fué rodeado por los informadores, manifestándole uno de ellos que sus declaraciones habían producido buena impresión, contestando el conde de Xauen:

—Por lo menos, son sinceras. Otro repórter le indicó la incredulidad de muchos con respecto a la celebración de las elecciones, manifestando el presidente:

—Sí; en España existen dos divisiones perfectamente definibles: una de los que creen y otra de los que no creen.

Después, los periodistas hablaron de la visita a Palacio del conde de Romanones, y el señor Montes Jovellar preguntó qué había dicho a la salida.

—Pues nada—contestaron los informadores—, que no podía decir nada porque estamos en estado de guerra.

—Por lo mismo—dijo el ministro—yo tampoco puedo hablar.

A la salida

A las nueve de la noche terminó la reunión ministerial. Un cuarto de hora antes abandonó la presidencia el ministro de Fomento, manifestando a los periodistas que iba a la estación para tomar el expreso de Málaga.

Después salieron los ministros de Instrucción Pública, Trabajo y Esado.

El duque de Alba dijo a los periodistas que marchaba esta noche Francia.

El señor Sangro manifestó que habían sido aprobados en líneas generales los presupuestos, y que hora quedaba por perfilar algunos detalles, cosa que realizarán los ministros en conferencias con el de Hacienda.

El señor Wais confirmó que los presupuestos habían sido aprobados en conjunto y que únicamente faltaba sacarlos en limpio.

Creo que el sábado podrán ser enviados a la «Gaceta» para que se publiquen el lunes.

Agregó que cuando esté ultimada se enviará una nota con las cifras globales a la Prensa.

Un periodista manifestó su criterio de que no debían salir de España

Varias noticias

La Comisión liquidadora de la Exposición de Sevilla

Sevilla 30.—Hoy se ha reunido la Comisión liquidadora de la Exposición, procediendo al sorteo para amortizar mil títulos por valor de quinientas mil pesetas, que han sido depositadas en un banco.

También se habló de la conveniencia de que una comisión se entrevistara con el ministro de Hacienda para la definitiva liquidación del Certamen.

Pidiendo la entrega de un Paellón para escuelas

Sevilla 30.—El presidente de la Sociedad de Obreros ferroviarios visitó al alcalde para pedirle que cuanto antes se verifique la entrega oficial del Paellón del Brasil, donado por aquella República y por el Ayuntamiento de Sevilla para instalación de escuelas.

El gobernador civil, con licencia

Valencia 30.—Se ha encargado del Gobierno civil de esta provincia el presidente de la Audiencia, por haber comenzado a hacer uso de la licencia que le ha concedido el Gobierno, el gobernador propietario señor Amado, por hallarse enfermo.

La mejoría del mariscal Joffre

Paris 30.—Esta tarde, un oficial del Estado Mayor del general Joffre ha facilitado un parte diciendo que la mejoría del mariscal persiste, aunque su estado sigue siendo grave.

Por su parte, uno de los doctores que le asiste ha expresado que el ilustre caudillo ha recobrado la lucidez, habiéndose normalizado algo el pulso, lo que hace prever que su vida se prolongará unos días.

LA BOLSA

Madrid 30.—Interior, 68 05. Amortizable 5 por 100, 75 75. Amortizable 4 por 100, 59 40. Banco de España, 600 00. Tabacos, 233 00. Francos, 37 60. Libras esterlinas, 46 50. Dólares, 9 57 00. Liras, 50 15. Francos suizos, 185 65.

Recambios legítimos

Lea usted todos los días El Defensor de Granada



SOLAMENTE EN GRAN VIA, 49 y 51

COSAS DEL CINE

LUBITSCH SOBRE FONOFILM Y OPERETAS EN FILM

TAMBIÉN EL NUEVO FILM DE MAURICE CHEVALIER ES UNA OPERETA

Nueva York.—Desde que Ernst Lubitsch no rueda ya sus films en Hollywood, sino en Nueva York, ha perdido su acompañante característico el enorme cigarrillo, pues en Nueva York se lleva con toda severidad la prohibición de fumar en los «cafés».

Sobre su trabajo en Nueva York dice Lubitsch: «Uno de mis mayores deseos se ha cumplido al ser nombrado director artístico de los estudios de Paramount en Nueva York, y al confiármese como primer trabajo un nuevo film de Maurice Chevalier. Yo tengo verdaderamente un especial placer en poder trabajar por vez primera en Nueva York. Aquí estoy en directo contacto con las más nuevas corrientes de la música y del teatro, y puedo trabajar con los primeros artistas de los escenarios neoyorquinos. Fue muy difícil, y en algunos casos imposible, el lograr traer a Hollywood, para hacer algún papel, a las estrellas del Broadway. Esta dificultad ha desaparecido por completo en Nueva York. Aun cuando los artistas tengan que trabajar por la noche en el teatro, se muestran no obstante dispuestos a dedicar parte del día al film. Además, aquí tengo en la mano el pulso de la opinión pública, y puedo juzgar exactamente sobre lo que más gusta al público.»

«Por lo que se refiere a Chevalier, he de decir que, a mi juicio, es hoy una de las más grandes personalidades en el teatro y en el cinematógrafo. Tiene «charme» y sentido para el humor, requisitos indispensables en todo buen artista. Informes que he recibido de todas partes del mundo,

me han demostrado que mi cinta «Parada de amor», con el gran divo francés, ha sido un completo éxito. Yo espero que el nuevo film que ahora estamos rodando en Nueva York, sea coronado de un éxito aún mayor. Todavía no hemos fijado el título que habrá de darse a ese nuevo film, pero sí puedo ya delatar, que es muy humorístico, variado y lleno de melodías. Yo no soy de aquellos regisseurs cuyo criterio es que el público ya no gusta hoy de muchas intercalaciones musicales en los films.»

«No hay necesidad de buscar una excusa para las intercalaciones de música y canto en los films sonoros. Sólo en el caso de que las canciones sean cantadas por gentes que no sepan cantar, o la música sea mediocre, entonces deberán los productores y regisseurs, cuyo juicio debe ser claro y preciso en tales particulares, presentar tal excusa.»

Es cosa completamente natural que los artistas canten con una buena voz en el fonofilm, como es natural también que los aprendices de zapateros, que saben silbar, silben en la calle. Vamos al teatro a oír una opereta, o una revista, y no nos admiramos en modo alguno, si una primadonna empieza a cantar sin motivo que lo justifique. En mis anteriores fonofilms, mis artistas de ambos sexos han cantado siempre que se sentía la sensación de que en el momento oportuno había de entonarse una canción. Si había que interrumpir el curso de la acción hasta que la canción se había terminado, se interrumpía sencillamente. Por lo que a esto se refiere, yo no pienso cambiar en absoluto mi método en los nuevos films de cuya dirección esté encargado. Chevalier, al seguir su costumbre de cantar de vez en cuando una canción, presenta una de sus características más encantadoras, y el quitarle a él la música sería una injusticia, no sólo para él, sino para todos sus infinitos admiradores.

Coliseo Olympia

Grandioso Programa Sonoro!

Hoy Miércoles 31 de Diciembre 1930. TRES secciones. TRES. Por la tarde a las 4 y 6,30. Por la noche sección única a las 10,15.

Programa

ESTRENO de la interesante super-comedia de la acreditada manufactura RADIO PICTURE titulada

La noche pasa

interpretada por la bellísima actriz DOROTHY GULLIVER y el famoso actor NORMAN TREVOR

PRECIOS:

Butaca de Patio. . . 1,00 Ptas
Principal. . . 0,60
General. . . 0,40

MILITARES

Orden de la plaza del día 30

Presentado el teniente coronel de Artillería don Ignacio de las Llanderas Fraga, destinado al 2.º regimiento de Artillería Ligera (Granada) por real orden de 26 del actual «D. O. número 291», se hace cargo del mando del Destacamento en esta plaza del citado Cuerpo, cesando el comandante don Manuel Parada Fustel, que accidentalmente lo venía desempeñando.

Servicio de la Plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Artillería don Manuel Parada Fustel.

Imaginería.—El comandante de Caballería don Luis Valero Barragán.

Hospital y provisiones.—El 4.º capitán de Artillería don Fernando Martel Viniegra.

Imaginería.—El 5.º capitán de Artillería don Rafael Calderón Durán.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el teniente coronel. Jefe de E. M., José Rodríguez.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad

Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA

Gran Vía, 49 y 51, pral. De 3 a 5

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer:

Becerras 4 a 3,44; novillos 0, a 0,00; toros 2 a 3,50; bueyes, 0 a 0,00; vacas 5 a 3,25; vacas de rastra 1, a 3,15; borregos, 20 a 3,15; carneros, 0 a 0,00; chotos 0, a 3,40.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.º, 5,50; de 2.º, 5,00; de 3.º, 4,50; de 4.º, 4,00; borrego con hueso, 0,00.

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos

Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VIÑAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

ABSOLUTA GARANTIA. Precios sin competencia CATALOGOS GRATIS

Casa LEYVA

MESONES 3y 5 GRANADA

Grandes Talleres de Fundición

Construcciones Metálicas

BASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO

Ingenieros Constructores

Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba. Teléfono. 1.823

Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18. Teléfono 2.500. Granada

Fabricación de las bombas patentadas VALCARCE

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Instalación completa de Molinos acélteros

AGENCIA DE PRESTAMOS

PARA EL

Banco Hipotecario de España

Interés 6'00 por 100 anual sobre líneas Rústicas y Urbanas

PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS

Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16

T. S. H. PROGRAMA PARA HOY

UNION RADIO. MADRID

14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. «El Niño de Jerez» (pasodoble). Zabalá: «Andante del primer concierto». Max Bruch: «La hija de madame Angot» (fantasía) Lecocq: «Allegretto de la octava sinfonía». Beethoven: «Tosca» (fantasía). Puccini: «Canción del platero». «La Parranda», Francisco Alonso.

15,20: Información teatral. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio. Índice de conferencias. Cambios de moneda extranjera.

15,45: Fin de la emisión.

19,00: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercancías de las principales Bolsas extranjeras. «La Palabra», diario hablado de Unión Radio. Sección especial: «La Mujer».

19,30: Música de baile.

21,30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Sobremesa nocturna. Selección de operetas: «La princesa del dólar», Leo Fall; «Eva», Franz Lehár; «La Casta Susana», Gilbert; «La Geisha», Jones; «La princesa de la catedral», Kalman. «Al sonar las 12», esquemas radiofónicos escritos exclusivamente para Unión Radio, y al final del cual se oírán las últimas doce campanadas del año 1930.

Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio.

24,00: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

Licenciados del Ejército

Proximo concurso de destinos públicos con numerosas vacantes. Varios destinos en Granada y su provincia.

INFORMES GRATIS

Se facilitan con urgencia Certificados de Penales.

Paseo de Nobles Pono, núm. 2, piso 2.º-B (Al lado del Juzgado del Campillo entrada por la calle de la Colcha).-Granada.

MASA CORAL

BAILE DE UVAS

Esta noche celebrará esta Sociedad el tradicional baile de uvas; promete estar fantástico, dado el entusiasmo y a los preparativos hechos; se regularán las clásicas bolsitas de uvas.

Las invitaciones se pueden retirar en secretaría.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte

Cate drático de la especialidad en la Facultad de Medicina

GRAN VÍA, núm. 38 y 40

Consulta de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Real Sociedad Tennis Granada

«La Real Sociedad Tennis Granada» celebrará Junta General extraordinaria el día 3 de Enero a las 3 de la tarde, en casa del señor Presidente, Mano de Hierro, 29 y 31, para tratar de la inauguración del local social y asuntos urgentes. Se ruega a los señores socios no dejen de asistir.—El Secretario.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

SUCESOS DE AYER

Rota la paz octaviana, se tiran los trastos a la cabeza

Como en los tiempos de la Roma pagana, José Rodríguez Serrano veía disfrutando de relativa calma con su concubina Ana Larios Figueroa, domiciliada en la calle del Hornillo.

Pero ayer fué cerrado el templo de los dioses y de Rodríguez, so pretexto de llevarse unos muebles, se puso largamente con Ana, formando un gran escándalo.

La oportuna llegada de los centuriones evitó una catástrofe, siendo detenido el iniciador y belicoso Rodríguez.

Un artillero montado en una bicicleta arroja a un niño

Cuando cruzaba por la Gran Vía el niño José Espigares Díaz fué alcanzado por la bicicleta que montaba un soldado de Artillería, resultando el pequeño con erosiones en la cabeza y labio superior, de las que fué curado en el Hospital.

El hecho fué denunciado en la Comisaría por un guardia municipal.

Capítulo de caídas

En el Hospital fueron curados de lesiones producidas en caídas, los siguientes niños:

Salvador Romero Olmo, que se produjo una herida incisa en la pierna izquierda al caerse en el Arco de Elvira.

Francisco Jiménez Espinosa, de una herida incisa en la mano derecha al dar una caída en la calle de San Bartolomé.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 10 a 12

Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3

Plaza de la Universidad, núm. 2

Noticias de Madrid

En el Colegio de Farmacéuticos

Madrid 30.—Hoy se celebró la sesión inaugural del Colegio de Farmacéuticos.

Se eligió nueva Junta directiva, resultando reelegido para el cargo de presidente don Toribio Zúñiga y como vicepresidente primero don Antonio Velázquez.

Obsequio a las telefonistas de Ayerbe

Madrid 30.—El presidente del Consejo ha adquirido, con destino a las auxiliares telefonista y telegrafista de Ayerbe, señoritas Company y Torero, dos valiosas pulseras de platino y brillantes, las cuales les serán entregadas por el gobernador de Huesca en un acto que vestirá gran brillantez.

Con ello quiere el presidente demostrar su agradecimiento a dichas empleadas por su comportamiento en los pasados sucesos.

Valencia II ha hecho varios disparos contra el banderillero «Mella»

Madrid 30.—A título de rumor, un periódico recoge la siguiente noticia: «En Caracas, cuando reñían el banderillero José Manzanares «Mella» y Valencia II, éste disparó a su contrario varios tiros de revólver, dejándolo en gravísimo estado, pues los disparos le interesaron un pulmón.»

La noticia llegó ayer por cable a un aficionado.

URGE VENTA

De dos coches landó, dos ómnibus, un carro y cuatro caballos y sus guarniciones.

Para tratar: Gran Hotel Paris, Granada.

Almacén de Sombreros J. Montañana

Realización de las existencias de una importante fábrica de la localidad.

CALIDADES SUPERIORES. PRECIOS INCREIBLES

Calle Reyes Católicos (altos de la Camisería Reyna), entrada Milagros, 3.

El no + thomsbu

EL SEÑOR D. Nicolás Gómez Sánchez

Maestro de Obras Falleció en el día de ayer, a las once de la noche, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolados hijos, don Custodio, doña Rosario y don Nicolás Gómez Jiménez; hijos políticos, don Antonio López, doña Carmen Ballesteros y doña Francisca Pizarro Nieto; nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las seis de la tarde, en este pueblo.

Maracena 31 de Diciembre de 1930.

EN CERVANTES

LA ACADEMIA

El último estreno del año, acá en Granada, ha sido este de la comedia de García Alvarez y Muñoz Seca, titulado «La Academia», ya de alguna fecha en Madrid, y en cuya obra se apela una vez más al socorrido engendro del marido infiel, que en este caso, para engañar a su mujer, finge que ha puesto una Academia de noruego, base de las equívocas y subterfugios que desarrollan en el más claro absurdo los autores los tres actos de la comedia, salpimentándola con los golpes que lógicamente tienen que resultar de un maridaje «productivo» entre dos autores de la fama especial de García Alvarez y Muñoz Seca.

Al esposo infiel le arman un «lo», en el que se ven envueltos los demás, «lo» de una «profundidad» que conmueva en el absurdo. El tercer acto, peor que los otros.

Applaudió el público al final de los actos, y en la interpretación estuvieron discretos actores y actrices, descolgando el señor Povedano, y luego la señora Ayala y los señores Latorre y Tornios.

N. DE LA F.

TRANVIAS ELECTRICOS DE GRANADA, S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le concede el artículo 24, número 1.º de sus Estatutos, y para los fines establecidos en el número 4.º del propio artículo, ha acordado convocar a Junta General extraordinaria de accionistas, que se celebrará el día 10 del próximo mes de Enero de 1931, a las cuatro de la tarde en Madrid, en el domicilio del Banco Hispano Suizo para Empresas Eléctricas, plaza de Canalejas, 3.º, con arreglo al siguiente orden del día:

Ampliación de las instalaciones sociales.

Proyecto de aumento del capital de la Sociedad, con reforma del artículo 4.º de los Estatutos.

Tienen derecho de asistencia a esta reunión los accionistas que posean por lo menos 20 acciones y las depositen en la caja social con tres días de anticipación al señalado para la Junta, o depositen dentro del mismo plazo los resguardos que justifiquen tener depositadas las acciones en alguna entidad bancaria.

También podrán depositarse los títulos o los resguardos en el Banco Hispano Suizo para Empresas Eléctricas en Madrid o en sus Delegaciones de Barcelona y Granada, domiciliadas respectivamente en Vía Layetana, 6 y Gran Vía de Colón, 26.

Como compensación por concepto de movilización de títulos, la Sociedad abonará a cada una de las acciones que se presenten o de las comprendidas en los resguardos correspondientes, 0,50 pesetas, que se pagarán una vez celebrada la Junta.

Los accionistas que no asistan podrán hacerse representar por otro que tenga derecho de asistencia.

Madrid 30 de Diciembre de 1930.—El Secretario, Luis Ortum.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

PERIODICOS QUE REAPARECEN Y OTRO RECOGIDO

Barcelona 30.—Hoy han aparecido los diarios «La Publicidad» y «El Diluvio», después de la suspensión que sufrieron.

Ha sido recogido el semanario «La Opinión», por no pasar por la Censura las galeadas de un trabajo.

MATARÓ INDUSTRIAL

Gasa exclusiva en Géneros de Punto de todas clases

PRECIOS DE FÁBRICA

Gran Vía, 29. Teléfono, 2.028.

EL MARISCAL JOFFRE, MEJORA

Paris 30.—El mariscal Joffre ha mejorado algo de su gravísima enfermedad.

El ilustre militar recobró el conocimiento, tomó algún alimento y habló breves palabras.

A las ocho de la mañana se facilitó el parte facultativo, diciendo que el enfermo había pasado la noche algo más tranquilo.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRÉ

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Calle de San Matías, 16-18 piso primero

Horas de consulta: 11 a 12 y de 3 a 5

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

ANTONIO LÓPEZ SANCHO, GRANADA MOLINOS, 57

ALFOMBRAS ALPUJARRÉNAS, CORTINAJES TAPETES TELAS PARA CAMAS TURCAS

Abono de primavera de excelentes resultados, tanto en tiempo húmedo como seco.

MUY ECONOMICO.

Manipulación fácil. Sin peligro de accidentes.

INFORMES: SOCIEDAD ANÓNIMA AZAMON

Arlaban, 7, Madrid.

Agente para la Zona de Granada: D. POLICARPO TEJADA SAENZ

Nueva, 33 y 35, Málaga.



El gran Secreto, descubierto

Todas las mujeres son guapas usando los productos de belleza de la Perfumería

Santo Cristo. Casa preferida por la gente elegante.

Teléfono, 2740

Placeta Santo Cristo, núms. 1 al 5

MOSAICOS San José Torres y López CEMENTOS

Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2060.

Fábrica: Avenida Alfonso XIII Teléfono 2467.

Almacenes. Gran Vía, 46. Teléfono 2542.

Teatros y cines Sección religiosa

Salón Regio

Otra magnífica producción alemana de enorme interés y estupenda presentación es la que se estrena hoy en este acreditado local de espectáculo. Se titula «Flores de pasión», estando dividida en seis partes.

Su principal protagonista es la guapísima estrella, que podemos llamar la favorita de la temporada, Marlène Dietrich. Esta estupenda producción está distribuida por la importante marca «Los Artistas Asociados».

No hay que olvidar que para el próximo mes de Enero prepara esta Empresa los estrenos de las más grandiosas super producciones del arte mudo, y cuyos títulos se darán a conocer próximamente.

Teatro Cervantes

La compañía de Antonia Plana anuncia hoy dos funciones: una por la tarde, a las seis, correspondiente al regalo del pasado domingo, y otra por la noche, a las diez.

Por la tarde se representa la comedia en tres actos «Doña Hormiga», y por la noche, «Los Legaritanos», también en tres actos.

P. del Castillo Segovia MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños, de 4 a 8

RAYOS X

Barco del Salón, 7 y 9.

NECROLOGIA

Víctima de rápida dolencia ha fallecido en nuestra ciudad don Enrique Romero Schol, competensísimo profesor de música, que llevó toda una vida de laboriosidad y trabajo artístico y que poseía las mayores cualidades y dotes personales, así como caritativos sentimientos y corazón bondadoso.

El señor Romero contaba con muchísimas simpatías y afectos, por lo que su muerte, ocurrida todavía en plena edad viril, está siendo muy sentida.

Damos nuestro más sentido pésame a la apenada viuda y a la demás familia doliente, deseándoles la necesaria resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

DR. ALEMAN

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Formados de la Piel Venéreo-Sifilis

Consulta de 4 a 7

Especialización para DEPENDIENTES DE EMPRESA y BANCO, de 2 a 3

San Juan de Dios (Gran Vía), 6 Teléfono 1904

TAURINA S

Con grata felicitación de Año Nuevo hemos recibido una postal del valiente novillero granadino Juan González Cuervo, ilustrada con diversas fotografías del notable diestro, habiendo algunas de sus clásicos fugas, que tantos adeptos le han conseguido.

Le deseamos feliz temporada en el 1931.

Se venden todos los días EL DEFENSOR. Publica diariamente dos ediciones.

SE VENDE

un carro, dos mulos y sus guarniciones

Dar razón, casa Juan Leyva, 4

Quinta, Avenida de Cervantes.

# Sudamérica en 1930

Buenos Aires.—El año 1930 ha sido para Sudamérica un año de revolución. Por lo menos dos de las cuatro revoluciones llevadas a cabo con éxito pueden atribuirse en primera línea a las circunstancias económicas, mientras que las otras en las que las causas principales fueron de índole política, sólo tuvieron tan fácil éxito por la depresión económica reinante, que les preparó debidamente el terreno.

Bolivia, lo mismo que el Perú, estaban desde hace tiempo lo suficientemente maduros para una revolución; pero ésta no llegó hasta que la fuerza armada, por el pago irregular de sus haberes, empezó a sentir las consecuencias de la depresión económica.

La revolución en la Argentina fue consecuencia del general descontento con el Gobierno de Irigoyen; pero este descontento provino de las pérdidas sufridas en el comercio exterior, por la baja de la valuta y por la demostrada incapacidad del Gobierno para buscarse auxilio, todo lo cual vino a incitar a la opinión pública a adherirse al movimiento revolucionario.

En el Brasil, las regiones del Sur, Oeste y Norte del país, se unieron a una protesta armada contra Julio Prestes, el nuevo presidente elegido, que habría de seguir la política bajo la influencia y en el sentido del Gobierno de Washington Luis. Los ciudadanos descontentos marcharon unidos a las tropas revolucionarias contra Washington Luis, a quien se acusaba de haber promovido por medio de maniobras ilegales el resultado de la elección a favor de Julio Prestes, y en contra de Getúlio Vargas.

Detrás de la sorprendente facilidad con que los revolucionarios obtuvieron la victoria, estaba la depresión económica, que casi rayaba en bancarrotas financieras del Estado y el influjo de la creciente carencia de trabajo, todo lo cual producía un ambiente en el cual cualquier innovación en la situación del país era acogida de buen grado.

Medio arruinado por el peso de sus deudas, fué Perú la primera República sudamericana que sintió los efectos de la depresión económica en el mercado mundial. Repentinamente se encontró sin mercado para sus principales productos de exportación: petróleo, cobre, algodón y azúcar. A esa crítica situación de su economía se unieron los rumores de malversaciones y otros sucesos negativos, y como las cajas estaban vacías y las calles llenas de hambrientos obreros sin trabajo, no había nadie que saliera a defensa del Gobierno.

En Bolivia ocurría algo semejante, pues la depresión en el mercado metalúrgico conmovió fuertemente a la economía del país y provocó enorme descontento entre la población india de las cuencas mineras. En Perú la revolución fué ganada por el elemento militar sin derramamiento de sangre; en Bolivia, por el contrario, los estudiantes y la demás población civil tuvo que sostener una lucha sangrienta contra la Policía en la capital, hasta tanto que se les adhirió el ejército.

En Argentina no se hubiese llegado probablemente a una revolución si Irigoyen hubiera convocado el Parlamento en Mayo y éste hubiera tomado medidas energéticas para remediar la miseria económica. Pero como la «Caja de Conversión fué cerrada y el Gobierno no tomó iniciativa alguna para auxiliar a la economía, creció el descontento. Y cuando el ejército se levantó contando ya con el apoyo moral del 90 por 100 de la población total.

No se ha terminado aún la revisión en el Brasil de las finanzas del Estado, pero ya se sabe con seguridad que la revolución debió su rá-

ápido éxito en primera línea a que el bienestar del país había tenido que desviarse ante la crisis económica y la falta de trabajo. Esto se refiere especialmente a los Estados de Río Janeiro y Sao Paulo, que fueron los que hasta lo último defendieron al antiguo Gobierno. El Estado de Paraná, que situado en la frontera sur de Sao Paulo constituía un importante centro estratégico, se levantó por haber caído el mercado de la hierba-mate en una crisis semejante a la que ya atravesaba el mercado de té americano, y por atribuirse la culpa de ello al Gobierno. Cierta es que al encargarse los revolucionarios del Gobierno se encontraron en las cajas del Estado solamente una suma equivalente a 1.500 pesetas y en la caja de la capital Curitiba una equivalente a 150 pesetas.

En los Estados sudamericanos las consecuencias de la depresión se dejan sentir en el pago de los sueldos a los funcionarios públicos y a los militares en activo. En Perú, Bolivia y Brasil, ya tiempo antes de la revolución recibían los soldados sus haberes con gran irregularidad, lo que naturalmente se transformaba en descontento y protesta contra el Gobierno. En Argentina, por el contrario, donde existe el servicio obligatorio, los soldados conservaron su espíritu civilista y se unieron estrechamente en todo lo referente a cuestiones políticas, con la población civil.

El descontento que en todas partes se produjo contra los Gobiernos a causa de la depresión económica, se aumentó más aún por rumores propalados de que, precisamente en los momentos de depresión más difíciles, se habían hecho en altos departamentos municipales y del Estado inauditas malversaciones de fondos públicos. Esos rumores llevaron a un sinnúmero de detenciones y procesos, y los acusados y procesados no gozaban ante la opinión pública la más mínima simpatía.

W. A. FOLGER

## Sucesos en la provincia

### Una riña entre gitanos

En el pueblo de Cenes riñeron los gitanos José Heredia Campos, Dolores Fernández Heredia, Antonio Heredia Leandro y Francisco Heredia Fernández, resultando lesionados los dos primeros, y siendo detenidos los otros dos.

### Un robo

Al vecino de Turón Antonio Castillo Fernández, le cometieron un robo de la herrería que posee en el Callejón del Fuerte, llevándose 35 pesetas que tenía en una caja, unos encendedores y un revólver inútil. Los ladrones entraron por una puerta posterior de dicha herrería, a la que rompieron una tabla.

Se ignoran los autores del hecho, a quienes busca la Benemérita.

### Detenidos

Por la Guardia civil de Dúrcal ha sido detenido Manuel Iglesias, que riñó con su hermano Isidro sobre una cantidad que le debía al Manuel un hijo de Isidro, acometiéndole a éste con una navaja, así como también a los vecinos José Megías, Manuel Puertas y Juan Ortas Martínez, sin llegar a causarle lesión alguna.

Por la Guardia civil de Moclin ha sido detenido Manuel Hidalgo Herrera, por sustracción de tres cuartillos de garbanzos a Francisco Suárez.

Por embriaguez y escándalo ha sido detenido en Alhendín Francisco Moreno Jardo.

## VIDA INTERNACIONAL

# La política francesa

«La mayoría Tardieu ha sido dislocada»: tales fueron las imprudentes palabras del diputado de la mayoría Brumet, dos días antes de que el Gabinete Steeg se presentara ante el Parlamento. En efecto, el ofrecimiento de unas cuantas carteras hizo flaquear a ciertos elementos de la izquierda centrista, hasta ese momento adictos al anterior presidente.

Las encendidas luchas parlamentarias dieron lugar a extraordinarios convenios y regates. La mayoría actual es difícil de conquistar, tanto por las derechas como por las izquierdas, dado que existe un grupo importante de diputados de mal definido color político, dispuesto a inclinarse según sus conveniencias o la impresión del momento. En el Senado, el elemento netamente republicano e izquierdista es el predominante. Los respetables representantes de la Alta Cámara—su presi-

dente cuenta 86 años—, llevan en las venas la levadura demagógica, fácilmente impresionable ante la amenaza de la reacción.

Las enemistades profundas entre derechistas y izquierdistas, el resquebrajamiento de los cartelistas por los fracasos consecutivos en la formación de su Gabinete por la oposición de Tardieu y el temor de verse largo tiempo alejados del Poder justamentes cuando se aproximan las nuevas elecciones, constituyen hartas razones para que se ataquen sin piedad, descuidando, a lo menos aparentemente, lo que todos se congratulan de salvar a diario la República.

«No nos dejemos engañar por las manifestaciones melosas del presidente Steeg», manifiestan los diarios derechistas. ¡Es preciso resistir!, voca el «Temps», y los otros correligionarios contestan: «sí, es preciso resistir, porque si el Gabinete que se

instala llega a estabilizarse, tendremos cierto que a un año de distancia de la campaña electoral, que comenzará en Diciembre de 1931, los radicales no renovarán la falta cometida después del Congreso de Angers. Dueños del Gobierno y de todas las palancas colectivas, las conservarían por todos los medios imaginables, aun a costa de la disolución de las Cámaras, que el Senado es capaz de otorgarles».

He aquí los argumentos y razones de uno y otro partido, que nosotros nos limitamos a exponer. A lo que se deberá añadir la importante cuestión de la escuela laica, firmemente defendida por los socialistas y de cuyo capricho depende, hasta nuevo aviso, la suerte del actual Gabinete.

En medio de estas polémicas, Aristides Briand, aparentemente alejado de ellas, aparece como el ministro insustituible en la cartera de Negocios Extranjeros. Monsieur Briand representa el símbolo de la paz y la izquierda la posibilidad de nuevos convenios con el extranjero y especialmente con los antiguos adversarios. En realidad, Briand es un sa-

gaz defensor de los intereses franceses. Asegurar la paz supone la conservación tranquila para Francia de todos los territorios conquistados y el plazo necesario para la organización de un sistema defensivo de las fronteras. Mas, podrá llegar a un acuerdo con Alemania? El manifiesto deseo de desquite de los extremistas del Reich ¿no dará al traste con el andaluz pacifista ideado por el ingenioso Briand? Problemas como estos que solo el porvenir puede dilucidar. La revisión de los antiguos Tratados constituiría el fracaso de Briand y daría lugar al retorno inmediato de Tardieu o Poincaré, a menos de que Francia consintiese en penosos sacrificios ante su deseo de evitar una nueva guerra.

Alejados de nuestro pensamiento perspectivas tan desoladoras y esperemos confiados en un porvenir más halagüeño.

J. MUÑOZ

LEA USTED  
«Heraldo de Madrid»

## EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECIONA DOS EDICIONES

## EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad sirvieron ayer 710 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 12 indigentes.

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERA vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones COMBATIRA vuestros Constipados, Bronquitis, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA QUE SE VENDEN UNICAMENTE EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

EL BUEN PILOTO



Los barcos que surcan los mares, los aviones que cruzan el Océano, las expediciones polares... Llevan muchas vidas pendientes del buen funcionamiento de una válvula PHILIPS ha construido una serie especial de válvulas para aparatos americanos

La válvula PHILIPS es el alma de vuestro receptor

PHILIPS "MINIWATT"

Fuera de cañas. Brillantina India (Sin grasas) Gran Invento

Único artículo que sin TENER hace desaparecer las cañas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionar el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las cañas. Intensivo, garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Precio en España: 5 pesetas franco en perfumerías y droguerías. Por mayor: JOSE BARREIRA, CALLE MUÑOZ TORRERO, NUMERO 6, MADRID y en principales almacenes.

¡¡CALZADOS!! INDICADOR ECONOMICO

Los más baratos y de mejor resultado los encontrará sin duda en los Almacenes de NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS ZACATIN, NUM. 2. GRANADA

LABRADORES. Arpillera para el tabaco 1<sup>er</sup> encontréis a precios muy convenientes casa MARTINEZ Y UBEDA Hileras, 7 y 9. - Granada

En este periódico se admiten esquelas mortuorias hasta las 4 de la madrugada

Reclutas que han de ir a filas

Les conviene matricularse en el último grupo que empieza el 2 de Enero. A los reclutas del cupo de filas, excedentes de cupo y de cuota. Con el oportuno certificado de instrucción, servirán: LOS DEL CUPO DE FILAS ocho meses en vez de un año, set en la Península o en Africa. LOS EXCEDENTES DE CUPO servirán la tercera parte del tiempo que sus compañeros, si al propio tiempo son de cuota, y dos terceras partes si no son de cuota. Todos los del reemplazo de 1930 que pertenecan al cupo de filas de España e Islas adyacentes y a los que aún no han sorteado, podrán hacerse de cuota hasta el 31 de Diciembre y adquirir el certificado que les es indispensable. Instrucción rápida y muy económica. Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional, SAN MATIAS, 23. GRANADA

CHOCOLATES



SON LOS MEJORES

ANÚNCIESE en este diario y tendrá una buena y distinguida clientela...

AIGLON AUTO-OIL EL LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS LOS BUENOS CARAGISTAS

Lea V. todos los días nuestra edición de la tarde.

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11

En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorraráis dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada

Folleto de EL DEFENSOR Número 150

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTOS-RAMOS

TOMO PRIMERO

RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.

Tres rondas sucesivas le dieron igual resultado negativo, ocurriéndosele entonces que la evasión se había efectuado por mar o que el penado había muerto en algún escondite, por lo que perdiendo la esperanza de capturarla inmediata, tomó el partido de aguardar una nueva coyuntura.

Llegó la noche del tercer día, y con ella la espantosa tormenta de que hemos hablado.

Maló y Mariic, que habían permanecido despiertos durante las primeras horas de la noche, a causa del fragor de los truenos y de la claridad de los relámpagos, acababan de dormirse cuando el

—¿Estás segura?

—Te repito que escuches y estarás tan seguro como yo.

—Maló obedeció el consejo de su esposo, y se incorporó para escuchar mejor.

—¿Qué te parece? preguntó Mariic al cabo de un instante; ¿qué te parece, marido? ¿oyes?

—Sí, «Serpiente» tira de la cadena y gruñe!...

—Esto quiere decir algo.

—Creo lo mismo... ¡Es un animal que tiene mucho instinto!...

—¿Si fuera el presidiario que se fugó el otro día, y que viene por aquí?

—¡Pudiera muy bien ser, y eso sería tener suerte!

—En tu lugar, me levantaría por si acaso.

—¡Oh! tengo tiempo... Aunque fuese un presidiario, aún está lejísimo, porque, si no, el perro metería mucho más ruido.

Estas palabras se cruzaron entre marido y mujer mientras que Juan llegaba a la meseta y se acercaba a la choza con paso tardío y penoso.

Mariic prosiguió: —¿Tienes la carabina cargada?

—Si—repuso Maló— cargada con dos balas.

—Me parece que «Serpiente» gruñe más fuerte.

—Tienes razón, y decididamente voy a levantarme...

El leñador no había concluido de bajar del misero jergón, cubierto de trozos de lona de velas, que le servía de cama, y no había acabado de vestirse, cuando el fugitivo se hallaba enfrente de la choza.

Entonces fué cuando resonaron súbita y espantosamente los terribles aullidos del perro.

No había posibilidad de engañarse sobre el carácter de aquellos aullidos.

El enemigo, o, para hablar con más propiedad, la caza humana, no podía andar lejos.

—¡Ah!—exclamó Mariic—, ¿lo ves? ¡Ya te decía yo que no estaba lejos!

—No hemos perdido el tiempo—replicó Maló Guern.

Y así diciendo abrió el postigo y lanzó a las tinieblas aquella pregunta de «¿Quién está ahí? que hemos oído resonar.

Nuestros lectores saben lo ocurrido.

Han visto a Vaubaron huir sin contestar a las amenazas de su inhumano interlocutor, alejándose lo más rápidamente que le permitía su estado de debilidad, a través del altozano y bajar el estrecho valle bañado por un arroyo convertido en torrente.

—No puede ser más que el presidiario—dijo Mariic con viveza.

—Pondría mi mano en el fuego y mi cabeza en el tajo—repuso Maló.

—Toma la delantera; se te va a escapar y perderemos cien francos.

—¡Oh! ¡tócante a esto, puedes estar tranquila, mujer! ¡El que se nos escape a «Serpiente» y a mí, muy listo ha de ser! ¿Queda aguardiente en casa?

—Media botella todo lo más.

—Pues bien, mañana habrá un tonel lleno... Y durante un mes, si escapamos, podremos estar borrachos todos los días.

Esta perspectiva deliciosa electrizó a Mariic.

—¡A la caza, mi hombre!—exclamó— ¡pronto a cazarle! ¡yo también voy!

Y aquella bruja, atándose de cualquier modo sus groseras fal-

das a la cintura y poniéndose un corpiño agujereado sobre sus enflaquecidos hombros, e armó de un hacha de leñador mientras su marido descolgaba una vieja carabina oxidada que oigaba de dos escarpadas de la pared.

Maló y Mariic salieron en seguida de la choza, y Maló desenganchó la cadena de «Serpiente» y se lió su extremidad a la muchecha izquierda.

Apenas el perro se hirió en libertad relativa, dió varios saltos con tal violencia, que estuvo a punto de derribar y atastrar a su amo. Este le golpeó fuertemente con el cañón de su carabina para recordarle su deber, y el animal en seguida se aquietó.

Abrieron la puerta del ercador —¡Busca!—dijo el leñador.

El perro aulló alegremente y arrastró a Maló hacia el altozano, tras de las recientes huellas del fugitivo.

A partir del momento en que se había apartado del camino trillado, Juan, tal vez inconscientemente, hizo repetidos zig-zags.

El perro, sin un solo instante de perplejidad, siguió paso a paso el rastro del presidiario. El ol-

fato y su instinto le guiaban mejor de noche que hubiera podido hacerlo la vista más ejercitada en medio del día y en un sendero lleno de señales.

Nuestros dos personajes, conducidos por el perro, llegaron en menos de quince minutos al extremo de la meseta.

Una vez allí, en lugar de dirigirse hacia la rápida pendiente que conducía al fondo del valle, «Serpiente» se detuvo; levantó la cabeza, aspiró el aire ruidosamente varias veces y, volviendo hacia su amo los ojos, que brillaban como dos ascuas encendidas, se puso a ladrar con todas sus fuerzas.

X

—¿Qué le pasa al perro?—interrogó Mariic extrañada por aquel lla parada en firme.—¿Por qué no continúa andando?

—Porque ve al presidiario, estoy seguro—repuso el leñador.— ¡Seguro que lo ve!... Ya sabe que «Serpiente» lo mismo ve de noche que de día.

Maló Guern decía lo cierto